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Geschätzte Eltern
[bookmark: _GoBack]Gerne möchten wir Ihnen einige Informationen zu den nächsten vier Schulwochen bis zu den Sommerferien geben.

Ab 8. Juni 2020 wieder volle Schulklassen
Nach vier Wochen Halbklassenunterricht startet am 8. Juni wie geplant der Ganzklassenunterricht. Das bedeutet, dass die Kinder wieder nach dem Stundenplan und in den Gruppen unterrichtet werden, die vor dem Lockdown gültig waren.
Die vergangenen 4 Wochen im Halbklassenunterricht waren geprägt von Vorfreude auf den Start, vorsichtiger Startphase, mehr Zeit für einzelne Kinder, neuen Unterrichtserfahrungen, Verhaltens- und Hygienemassnahmen durchsetzen und davon wieder vermehrt zu sehen, dass wohl die meisten Kinder sehr gerne in die Schule kommen.
Nun freuen wir uns aber auch auf den Ganzklassenunterricht ab nächster Woche, im Wissen, dass wir nach wie vor aussergewöhnliche Umstände haben.
Folgende Verhaltens- und Hygienemassnahmen gelten weiterhin: 
· regelmässiges und häufiges Händewaschen
· Verzicht auf Händeschütteln
· in Taschentuch oder Armbeuge husten oder niesen
· bei Krankheitssymptomen zu Hause bleiben*
· Räume lüften
· Zusätzlich für Erwachsene untereinander sowie zwischen Erwachsenen und Kindern: 2 m Abstand einhalten
* Was ist zu tun bei einer Erkrankung? 
Ein Kind zeigt Symptome einer akuten Atemwegserkrankung (Husten, Halsschmerzen, Kurzatmigkeit mit oder ohne Fieber, Fiebergefühl oder Muskelschmerzen und/oder Fehlen des Geruchs- und/oder Geschmacksinns) bleibt es zu Hause in Isolation und lässt sich beim Hausarzt auf Covid-19 testen. Sie oder er bleibt mindestens so lange in Isolation, bis das Testergebnis vorliegt. 

Abschlussfeiern in den Klassen
Für Ihr Kind wird es bestimmt einen schönen und würdigen Abschluss vor den Sommerferien geben. Die Abschlussfeiern werden jedoch ohne die Eltern durchgeführt. Übernachtungen in der Schule entfallen leider bis zu den Sommerferien. Wir bitten um Verständnis in dieser Situation. 

Jahreszeugnis für das Schuljahr 2019/20
Das Schuljahr 2019/20 wird als vollwertiges Schuljahr anerkannt. In jedem Zeugnis wird es einen Vermerk geben, wonach während der Zeit der Corona-Pandemie kein Präsenzunterricht stattfinden konnte. Regierung und Erziehungsrat haben beschlossen, dass auch diesen Sommer ein Zeugnis mit Noten ausgestellt wird. Das Notenzeugnis soll sich indessen nicht nur auf das zweite Semester, sondern auf das ganze Schuljahr beziehen, das heisst beide Semester werden zusammengefasst.
Mit dem Beschluss, im Schuljahr 2019/20 ein Jahreszeugnis auszustellen, verliert das 1. Semester-Zeugnis vom Januar 2020 seine Gültigkeit. Die Information fliesst vollumfänglich in das Jahreszeugnis ein. Das 1. Semester-Zeugnis des Schuljahres 2019/20 wird deshalb aus der Zeugnismappe entfernt.
Es wird am Ende des 2. Semesters des Schuljahres 2019/20 für Schülerinnen und Schüler ab der 3. Klasse der Primarschule ausgestellt. In der 2. Klasse der Primarschule wird im Schuljahr 2019/20 auf ein Zeugnis mit Noten verzichtet. 

Zum Schluss möchten wir uns nochmals herzlich bei Ihnen bedanken. Die letzten Monate haben Sie mit Ihrem Kind oder Ihren Kindern viele schulischen Inhalte besprochen und eine Betreuung gewährleisten müssen, die vielfach nicht einfach war. Ihnen und Ihren Familien wünschen wir alles Gute und einen guten Schlussspurt bis zu den Sommerferien.
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